Materiaal voor de kringen bij Centrale studie 3 december 2024 AVOND 1
Serie Johannes 
In deze serie van drie avonden over het Evangelie van Johannes leggen we op de eerste avond eerst een basis. We bespreken de context en grote lijnen van het Evangelie. De tweede avond gaat over "Christus is God", waar we zien hoe Johannes de Goddelijkheid van Jezus Christus belicht. Op de derde avond onderzoeken we "Geloof", een zeer belangrijk thema in Johannes. De nadruk ligt op wat geloven volgens Johannes betekent en hoe dat ons persoonlijk raakt.  
De studies bevatten altijd ruimte voor vragen en reflectie. 
Voorbereiding voor de kringavonden 
Hieronder volgt per thema (per avond) een aantal Bijbelteksten met daarbij een aantal vragen. Die kunnen ter voorbereiding op de studie en voor nabespreking op een kring worden gebruikt om goed in het thema te komen. 
Tijdens de Bijbelstudies zelf worden meer Bijbelteksten gebruikt. Deze teksten worden ná de studies op de website beschikbaar gesteld om te kunnen downloaden. Het webadres is:


www.stevenverhorst.nl/studie/ark2425


 	 


Eerste avond – dinsdag, 3 december 2024 (kring in de week vanaf 15 december)
Inleiding en overzicht 
Op deze eerste avond wordt een inleiding gegeven over Johannes als schrijver van het Evangelie. Daarna volgt een overzicht over het gehele boek Johannes, niet als een droge opsomming van gegevens maar hopelijk als een boeiend verhaal. Zo zou Johannes het gewild hebben.  
Lees in de groep één of meer teksten en bespreek samen de vragen. 
Johannes 13:23 – “Eén van zijn discipelen, dien Jezus liefhad, lag aan Jezus’ boezem.” 
Wat betekent het voor ons dat Johannes zichzelf hier "de discipel dien Jezus liefhad" noemt? Hoe kunnen wij ons geliefd voelen door Jezus? Verandert er hierdoor iets in ons dagelijks leven? 
Johannes 20:31 – “Maar deze zijn geschreven, opdat u gelooft dat Jezus de 
Christus is, de Zoon van God, en opdat u door te geloven het leven hebt in Zijn Naam.” 
Waarom denk je dat Johannes zijn evangelie schreef? Wat betekent het voor ons om "leven te hebben in Zijn Naam," en hoe kunnen we dat praktisch ervaren? (Leg bijvoorbeeld eens uit: Ik heb leven in Zijn Naam, want…”) 
Openbaring 1:9 – “Ik, Johannes, uw broeder en deelgenoot in de verdrukking, in het koninkrijk en in de volharding van Jezus Christus, was op het eiland dat Patmos heet, omwille van het Woord van God en het getuigenis van Jezus Christus.” 
Johannes was verbannen vanwege zijn geloof en dienst aan de de Heer. Welke uitdagingen ervaren wij zelf bij het delen van ons geloof? Hoe kunnen we net als Johannes, doorzetten, ondanks tegenstand? 
Johannes 1:11-12 – “Hij kwam tot het zijne, en de zijnen hebben Hem niet aangenomen. Maar allen die Hem aangenomen hebben, hun heeft Hij macht gegeven kinderen van God te worden.” 
Wat betekent het om "aangenomen" te worden als een kind van God? Kan het voor mensen soms moeilijk zijn om Jezus aan te nemen en Hem te volgen? Hoe kunnen we anderen helpen om Hem te leren kennen? 

